

协办单位:双汇集团

2016年8月11日 星期四 编辑:张宇 版式:张彤

企业家日报

9

君乐宝奶粉试水香港 新建超级工厂打造全球品质

8月8日,君乐宝宣布国产婴幼儿配方奶粉以“陆港同质同价”进入香港市场,首批产品将在香港药店销售。君乐宝白金装奶粉以208元港币(合人民币176元)的售价重新定义了香港高端奶粉的价格。

同日,融汇全球30余家供应商先进技术的君乐宝世界级奶粉工厂,在河北石家庄落成投产,君乐宝以自建牧场和全球优质奶业资源而打造的欧盟品质奶粉,为中国婴幼儿奶粉行业树立了一个标杆。

选择全球顶级供应商 打造世界级奶粉工厂

“君乐宝奶粉工厂展示了当前世界先进的生产工艺和管控水平,在乳制品加工制造领域已经达到领先水平。”瑞士通用标准公证行SGS VIP高级项目经理Kohanec Helena说,“我曾经参观过很多国家的生产工厂,但是在今天,君乐宝给我的感受却仍然非常震撼。”

走进君乐宝世界级奶粉工厂,就像进入了奶粉技术的世界博览会。在这里,整合了来自德国、丹麦、澳大利亚、新西兰等10余个国家、20多项专利、30多家供应商的设备和技术支持。而这些设备和技术的有机组合,让君乐宝世界级奶粉工厂对于品质的把控,实现了“更安全”、“更营养”、“更洁净”。

以原奶处理为例,君乐宝宝婴幼儿奶粉所用的鲜奶,全部来自自建现代化牧场,微生物、体细胞含量经国际第三方检测,远远优于欧盟和日本标准,已经非常洁净。但是,君乐宝奶粉工厂仍然选择配备先进的德国三相除菌分离技术,让原本就很洁净的原奶近乎纯净,进一步提升品质。

在品质把关最为关键的检测实验室,君乐宝创建了LIMS实验室管理系统,实现了全程智能控制,对包含营养成分和食品安全、涵盖原料到成品的全部关键节点实行层层把关、批批检验。所有检验完全由系统控制,完成后数据自动抓取录入,最大程度确保结果精确,形成大数据平台,全程可追溯。

为什么要如此“苛刻”?君乐宝奶粉事业部总经理刘森森说,国产奶粉的信心一度跌入谷底,要重塑消费者信任,对品质的要求只是“好”,与洋品牌只是“相当”是不够的,



只能以更高的标准,付出更多的努力。

为此,君乐宝在工厂设计之初开展多次海外调研,最终选择德国GEA这一世界领先的工艺技术和设备供应商,按照全球乳粉厂最高标准,同时参照德国相关标准,对工厂进行整线工艺设计和全线设备制造。

针对配方奶粉生产过程的每一个环节,GEA协助君乐宝奶粉工厂配备各领域的先进技术服务,包括德国除菌分离技术、意大利均质专利技术、丹麦真空混料技术、新西兰密项粉输送技术、澳大利亚管式浓奶加热技术、法国DSI直接喷射加热技术、TVR四效蒸发器,以及GEA尼鲁的MSD干燥塔和DDD空气分布技术等,共同组成全球工艺及设备领先的配方奶粉生产线。

随着这一超级工厂的落成,君乐宝以“世

界级牧场奶源+世界级合作伙伴+世界级生产工厂+世界级管理体系”,生产“世界级优质奶粉”的精心布局完整成型,这也意味着君乐宝原有的“4+1优质奶粉公式”全新升级。

“君乐宝奶粉工厂拥有全球领先的婴幼儿产品生产设备,其设计和建造满足严格的国际规范和标准,符合最严格的卫生设计。”德国GEA亚太区乳品副总裁艾瑞克先生说,君乐宝君源奶粉工厂无疑将成为GEA最重要的里程碑成就之一,也将为中国的千家万户带来福音。

国产奶粉走出去 是一个必然趋势

在世界级奶粉工厂投产当日,君乐宝宣

布婴幼儿配方奶粉正式向香港销售。SGS在发布会上公布了对君乐宝奶粉的检测结果,结果显示在营养成分、食品安全等方面,均符合香港相关标准。这是国产婴幼儿奶粉历经“史上最严”和“全球最严”生产许可审查细则、新版食品安全法等一系列政策监管洗礼后,重新迈出内地市场,接受全球消费者的考查。

“从国人海外背奶,到国产奶粉出海,君乐宝婴幼儿奶粉进入香港销售,标志着君乐宝奶粉在品质上参与全球竞争的自信与底气。”中国奶业协会会长高鸿宾说。

数据显示,三聚氰胺事件前,进口奶粉在中国一线城市市场份额仅为20%,在随后的几年里,洋品牌的市场占有率一路上涨,一度达到75%。业内人士普遍认为,虽然国产奶粉的品质已经发生根本性飞跃,中国奶业处在品质最好的历史时期,但消费信心不足仍是国产奶粉重新崛起的最大瓶颈。

首批入港销售的产品,君乐宝选择了与以色列领先油脂共同研制的白金装婴幼儿配方奶粉,该产品OPO含量高达3.5克,在内地上市时以每罐176元的价格击破OPO奶粉“高端高价”的营销噱头,在短时间内赢得了百万消费者的青睐。

供港销售的君乐宝白金装婴幼儿奶粉,不仅与内地销售的产品在奶源、配方、品质等方面完全一致,就连价格也与内地基本相当,每罐售价208元港币,折合人民币170多元,实现“同质同价,陆港同享”。

统计数据显示,中国已是当前全球最大的婴幼儿用品市场,“二胎政策”的全面放开,还将带来约35%的新生儿增量,可让婴幼儿配方奶粉市场扩容240亿元。然而,如果市场信心不足的话,就算奶粉市场有发展空间,也会被国外产品占据。

君乐宝执行总裁仲岩表示,香港被誉为消费天堂,集中了全球最顶级的品牌,把中国的好奶粉通过香港分享给全世界的消费者,向全球展示中国奶业的国际品质,是民族奶业提振信心的最好方式之一。

“我们只能用最谨慎的态度、最优质的原料、最先进的工艺和最严格的监管,生产品质最好的奶粉,”看着世界级奶粉工厂车间里川流不息的全自动生产流水线,君乐宝总裁魏立华说,“我们只能做到最好,因为我们别无选择。”

(杨玉云)

予相应的政策扶持,开辟快速审批“绿色通道”,确保企业引得进,留得住。

狠抓项目建设。加快推进远升科技印刷板生产、兴邦汽车、欧嘉汽车等项目建设;扶持帮助飞松机械、灵杨农机等企业,加快技术改造和扩建步伐,解决生产运行中的困难和问题;清理盘活项目,对一些开工建设多年而仍未投产的企业,跟踪问效,促其尽快建成投产或及时退出。

(曹义明)

安徽灵璧县扶持发展机电产业

近年来,安徽省灵璧县坚持巩固优势与培育新兴并举,扶持发展机电产业,延伸产业链条,完善产业配套,促进产业集聚,着力将机电产业打造成工业经济发展新引擎。

坚持招大引强。2016年1至6月份,该县共外出招商360余批次1200余人次,接待3人以上考察团300余批次。为解决机电项目建设中存在的问题,建立了四大班子领导精准帮扶企业制度,包保领导每人包保1

至2家企业,县委、县政府主要领导亲自召开调度会,听取四大班子成员包保成效。专门组建6个专业招商分局,将县直部门划分为15个招商团队,分别由县四大班子领导带队,锁定机电、食品加工等重点产业进行专题招商。对新引进机电产业项目,按实际引资1.5倍确认计算引资单位引资数,真正使全县上下把更多的精力、投入用于支持机电产业的发展,努力把特色产业做大做强。

打造优质平台。该县先后投入基础设施建设资金2亿元,规划3500亩土地建设机电产业园,优先向上争取用地指标,优先高标准进行土地平整及水、电、路等基础设施建设,使园区的承载力和服务功能明显增强。今年将再争取150亩的机电工业用地指标,力争引进5家机电企业入驻园区。为保证企业生产场地需求,该县制定了《灵璧县标准化厂房管理暂行办法》,建成标准化厂房4万平米,对入驻标准化厂房的企业给

予相应的政策扶持,开辟快速审批“绿色通道”,确保企业引得进,留得住。

狠抓项目建设。加快推进远升科技印刷板生产、兴邦汽车、欧嘉汽车等项目建设;扶持帮助飞松机械、灵杨农机等企业,加快技术改造和扩建步伐,解决生产运行中的困难和问题;清理盘活项目,对一些开工建设多年而仍未投产的企业,跟踪问效,促其尽快建成投产或及时退出。

(曹义明)

国企改革创新进行时 兵装集团分类混改加速“开门引民”

民品。”

这一切与重庆建设工业(集团)有限责任公司(下称“建设工业”)的改革密切相关。这家直属兵装集团的百年军工企业,在2009年与建设股份完成军民分立时,历史负担沉重,主导产品单一,总亏损高达1亿多元,尤其是民品低端且内部活力不足。

2013年,与美国耐世特合资成立重庆耐世特转向系统有限公司是改变局面的举措之一。“汽车上的传动部件里的空心管轴类零件,与建设工业擅长的特种机械管类零件领域是共通的,而且可以利用耐世特技术优势、品牌溢价与管理积淀,打造自有民品的产业链。”建设工业公司总会计师潘锡睿解释说,该合资公司预计今年实现销售收入3亿元,已拿到2018年订单10亿元,2020年将突破20亿元。

建设工业公司获得的红利则是:民品在今年上半年也实现营业收入3.3亿元,利润2500万元,扭转了亏损局面。尝到甜头的它正在寻找新的融合点,2012年成立的民用枪厂就是其中之一。“第一阶段是外聘专业经营团队,带来了玩具枪技术和外贸渠道,2015年实现销售收入2700万元;第二步就是引入合资,目前正在推进相关谈判。”建设工业公司

战略信息部刘榜劳告诉记者,“十三五”民品收入预计达到20亿元,占到整个公司营业收入的一半以上。

当前,这也是整个兵装集团的改革路径之一。“国防科技领域的体量还是比较大的,军民融合既可以支持经济建设,更是自身发展的需要。”兵装集团公司董事会秘书王进文表示,按照“十三五”“发展领先、改革领先、党建领先”的“领先发展战略”,推进军民融合,建设先进军工体系。

位于首位的是军工改革发展,相关方案在积极编制中,要求军工企业结合第四次军工核心能力调整,着重优化布局,整合能力。建设工业公司与重庆长风公司这两个“亲兄弟”2014年10月的联姻便是先例,彼前者是百年军工企业,基本走上正轨,但产品结构单一,规模难以做大,而后者民品发展速度虽快,却面临资金掣肘,而且缺少特种产品资质,势必越来越边缘化。

“合并到现在,可以说遇到的困难比预想的多,但效果比预想的好。”建设工业公司总经理车连夫用四个数学式来进一步解释:0+0=1,如果不合并两个企业都有问题,合并后就互补为一个很好的企业;1+1=1,两个厂要完全打乱、揉碎然后整合成一个厂,在组织、

体制、文化上都达到统一;1+1>2,整个研发体系整合后实力大幅提升,产品研制周期缩短30%;1+1<2,多余部门整合后,一年的直接费用降低了5000万到1亿元。

王进文表示,在此成功经验基础上将积极推进军工整合。当前竞争性采购强力推行、实施军工开放已是大趋势,兵装集团将加强军民军地资源整合,与重庆市共同打造成建设成体系特种装备供给保障基地,与国防科技大学共同建立研发中心,与武汉高德、武汉枭龙等优秀民营企业的合作。

与之不同,盈利民品企业则是聚焦核心优势,着重打造品牌、抱团竞争;亏损民品企业严控各类风险,着重“一厂一策”盘活资源、止“出血点”。对于事业单位和其他行业,积极研究国家政策,抢占发展先机。

积极稳妥发展混合所有制经济是实现目标的路径之一。据王进文透露,目前已制定了军工企业混改试点初步方案,确定了4家试点单位。同时,将通过混合所有制,引入优势资源,长安工业与库卡组建智能装备合资公司,抢先发展工业机器人产业。此外,逐步解决部分产业企业后劲不足的问题,启动了嘉陵重大资产重组,新成立重庆嘉陵工业有限公司。

宁夏制药行业面临洗牌
一些仿制药品种
将被淘汰

药品是治病救命的特殊商品,随着药品研发越来越活跃,对药品注册申请积压“多”、审评审批“慢”、药品质量较“差”的诟病与日俱增,推进药品审评审批制度改革势在必行,开展仿制药质量和疗效一致性评价正是推进改革的一个突破口。

8月4日,宁夏正式启动仿制药质量和疗效一致性评价工作,宁夏回族自治区食品药品监督管理局在国家现有政策的基础上制定相关政策措施,随着具体实施,一些仿制药品种将被淘汰,这意味着宁夏制药行业面临洗牌。

什么是仿制药?仿制药质量和疗效一致性评价工作有什么意义?其实施对于宁夏制药行业、市场以及消费者有何影响?

记者了解到,仿制药是相对于原研发药的,原研发药也就是我们常说的新药。仿制药是合法的模仿,与原研发药具有相同的成分、治疗作用等,譬如常见的阿司匹林、维生素等大众化药品。但由于仿制药可以仿制原研发药的处方,但却难以完全复制工艺和质量标准,因此肯定和原研发药存在一定差距。对已经上市的仿制药进行一致性评价,可以促使仿制药在质量和疗效上与原研发药一致,仿制药质量能够得到大幅提升,在临幊上也可代替价格高的原研发药。如此一来,在保障药品安全性和有效性的基础上,可以为患者有效节约医疗费用,同时促进医药产业升级和结构调整等。

按照国家食品药品监督总局公布的时间表,政策划定的289个仿制药品种,需在2018年底前完成一致性评价,涉及到1800多家国内药企。其中,涉及宁夏的有5家药品生产企业,包括启元国药、多维、康亚、金太阳、紫荆花,共51个品种。

记者了解到,当前宁夏制药行业总体上还处于“小、散、弱”的低水平发展状态。“小”主要是指规模小,全区23家制药企业中,年产值过亿的只有1家;“散”是因为目前宁夏还没有集团化的制药企业,近几年新开办药品生产企业,申请的不是中药饮片就是医用氧企业,此外企业研发能力普遍薄弱,近几年,宁夏仅有康亚制药1家还在申报新药,仅有医科大学总医院1家有资质开展药物临床试验研究。

由于研发成本高等原因,宁夏药品生产企业大部分是仿制药企业。

可以确定的是,仿制药质量和疗效一致性评价工作实施后,宁夏制药企业生产的仿制药品种中将有一部分难以通过一致性评价,最终被淘汰,甚至关系到相关企业的命运。

按规定,在医保支付方面,通过一致性评价的产品,医保部门会考虑提高医保报销比例,在医保支付方面予以支持;在集中采购方面,同品种药品通过一致性评价的生产企业达到3家以上的,卫计委在药品集中采购方面不能再选用未通过一致性评价的品种;在临床使用方面,医疗机构优先采购并在临床中优先使用通过一致性评价的仿制药。

此次改革对于宁夏制药企业意味着什么?作为药品质量的第一责任人,制药企业面对“游戏规则”的调整何去何从?

自治区食药监局局长武晓平介绍,审评审批制度改革和仿制药质量疗效一致性评价,对于宁夏制药行业来说,既是挑战也是机遇。部分企业因基础薄弱、品种老化、质量不优、利润低下、缺乏创新,就会在改革中掉队,甚至被淘汰出局。初步估算,完成一个品种的一致性评价费用大体在500万元左右,对于宁夏企业来说是一笔不小的支出,企业应选择最有把握的品种。一致性评价将是一个优胜劣汰的过程,质量疗效与原研药一致的品种才有市场价值。

(白静)

而早已从军工企业成功转型为中国四大汽车集团的长安汽车股份有限公司,则被列为兵装集团中高管持股试点。记者了解到,去年4月22日该公司公布了非公开发行预案,高管和技术骨干在内的136名公司员工,通过4个产品认购公司股份共计287.07万股,涉及资金总额5200万元。

比此前“曲线”增进一步的是,今年3月30日召开的第七届董事会第二次会议审议通过了《关于审议<公司股票期权激励计划(草案)>及其摘要的议案》等议案,7月公司收到国资委正式核准批复意见。公司下阶段将根据国资委最新批复意见,修订股权激励草案内容,并召开董事会、股东大会进行审议,审议表决通过后报证券交易所和国资委备案,股权激励正式进入实施阶段,将涉及200多人。”长安汽车党委书记周治平透露。

国泰君安认为,军工作为国企改革高层意志最坚决、推进速度最快、边际改善最大的行业之一,改革将超市场预期。而且与以往不同,今年军工投资产业逻辑显现,高景气领域开始出现,高端制造、自主可控、军民融合是大趋势,受益标的将是与改革投资主线有关的信息化国家队和与军民融合投资主线有关的高科技产业新贵。

(王璐)